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“สิทธิ เสรีภาพและกฎระเบียบในโรงเรียน” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “สิทธิ เสรีภาพ             
และกฎระเบียบในโรงเรียน” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 21-23 มิถุนำยน 2566 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 15 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ 
อำชีพ และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับสิทธิ เสรีภำพและกฎระเบียบในโรงเรียน กำรส ำรวจอำศัย              
กำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงดว้ยวิธีแบบง่ำย 
(Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนต่อเคร่ืองแบบนกัเรียน พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 80.53 ระบุว่ำ เพื่อส่งเสริมควำมมีระเบียบวินยั 
รองลงมำ ร้อยละ 35.65 ระบุว่ำ เป็นกำรบ่งบอกถึงสถำนศึกษำของนกัเรียน ร้อยละ 23.82 ระบุว่ำ เพื่อควำมปลอดภยัของนกัเรียน ร้อยละ 21.76 
ระบุว่ำ ท ำให้ผูป้กครองประหยดั ร้อยละ 20.23 ระบุว่ำ เป็นกำรป้องกนักำรแอบอำ้งเป็นนักเรียน ร้อยละ 18.17 ระบุว่ำ เป็นควำมภำคภูมิใจ 
ของนกัเรียน/ผูป้กครอง ร้อยละ 11.53 ระบุว่ำ เพ่ิมภำระดำ้นกำรเงินให้ผูป้กครอง ร้อยละ 10.00 ระบุว่ำ ไม่สำมำรถน ำไปใชไ้ดใ้นทุก ๆ โอกำส 
ร้อยละ 6.18 ระบุว่ำ เป็นกำรแบ่งชนชั้นระหว่ำงโรงเรียน ร้อยละ 4.73 ระบุว่ำ เป็นกำรจ ำกดัเสรีภำพของนักเรียน ร้อยละ 2.60 ระบุว่ำ ท ำให้
นกัเรียนไม่ปลอดภยั ร้อยละ 2.29 ระบุว่ำ เป็นเคร่ืองหมำยของกำรกดขี่/อ  ำนำจนิยม และร้อยละ 0.15 ระบุว่ำ เฉย ๆ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ     

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อแนวคิดยกเลิกกำรบงัคบัใส่เคร่ืองแบบนักเรียนไปโรงเรียน พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 59.47 ระบุว่ำ 
การบังคับให้ใส่ เคร่ืองแบบนักเรียนไปโรงเรียนควรมีต่อไป  รองลงมำ ร้อยละ 20.69 ระบุว่ำ ในรอบสัปดำห์ควรอนุญาตให้ใส่ชุดอ่ืน ๆ  
(ชุดไปรเวต) ไปโรงเรียนได้บ้าง ร้อยละ 5.88 ระบุว่ำ สมควรให้นักเรียนได้มีอิสระที่จะเลือกว่ำจะใส่เคร่ืองแบบนักเรียนไปโรงเรียนหรือไม่  
ร้อยละ 5.04 ระบุว่ำ ควรให้เร่ืองกำรใส่เคร่ืองแบบนักเรียนอยู่ในดุลยพินิจของผู้บริหารแต่ละโรงเรียน ร้อยละ 4.50 ระบุว่ำ ควรให้เร่ือง 
กำรใส่เคร่ืองแบบนกัเรียนเป็นไปตามประชามติของนักเรียนในแต่ละโรงเรียน ร้อยละ 4.27 ระบุว่ำ สมควรยกเลิกกำรใส่เคร่ืองแบบนกัเรียนไป
โรงเรียน และร้อยละ 0.15 ระบุว่ำ เฉย ๆ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือถำมถึงจ ำนวนวนัจำกผูท่ี้ระบุว่ำในรอบสัปดำห์ควรอนุญำตให้ใส่ชุดอื่น ๆ (ชุดไปรเวต) ไปโรงเรียนได้บ้ำง (จ ำนวน 271  
หน่วยตวัอยำ่ง) พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 47.60 ระบุว่ำ 1 วนัต่อสัปดำห์ รองลงมำ ร้อยละ 37.64 ระบุว่ำ 2 วนัต่อสัปดำห์ ร้อยละ 14.02 ระบุว่ำ 3 วนั 
ต่อสัปดำห์ และร้อยละ 0.74 ระบุว่ำ 4 วนัต่อสัปดำห์       

ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรเรียนวิชำดำ้นคุณธรรม จริยธรรม ศีลธรรมในโรงเรียน พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 72.52 ระบุว่ำ 
เห็นด้วยมำก รองลงมำ ร้อยละ 18.24 ระบุว่ำ ค่อนข้ำงเห็นด้วย ร้อยละ 5.04 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเห็นด้วย ร้อยละ 3.59 ระบุว่ำ ไม่เห็นด้วยเลย         
และร้อยละ 0.61 ระบุว่ำ เฉย ๆ/ไมต่อบ/ไม่สนใจ 

ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกฎระเบียบของโรงเรียน พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 69.16 ระบุว่ำ กฎระเบียบ            
ของโรงเรียนมีเพื่อส่งเสริมความมีระเบียบวินัย รองลงมำ ร้อยละ 46.49 ระบุว่ำ กฎระเบียบของโรงเรียนมีเพื่อให้นักเรียนตระหนักในสิทธิ 
หน้าที่และความรับผิดชอบ ร้อยละ 36.41 ระบุว่ำ สิทธิเสรีภำพของนักเรียนควรอยู่ภายใต้กฎระเบียบของโรงเรียน ร้อยละ 12.29 ระบุว่ำ 
กฎระเบียบของโรงเรียนส าคัญกว่าสิทธิเสรีภาพของนักเรียน ร้อยละ 9.31 ระบุว่ำ กฎระเบียบของโรงเรียนเป็นกำรจ ากัดสิทธิเสรีภาพ 
ของนักเรียน ร้อยละ 4.05 ระบุว่ำ สิทธิเสรีภาพของนักเรียนส าคัญกว่ากฎระเบียบของโรงเรียน ร้อยละ 2.44 ระบุว่ำ กฎระเบียบของโรงเรียน 
เป็นเคร่ืองหมายของการกดขี่/อ านาจนิยม และร้อยละ 0.31 ระบุว่ำ เฉย ๆ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.94 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.43 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.24 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.76 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 16.72 อำยุไม่เกิน 25 ปี ร้อยละ 17.02 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.09 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 25.50 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 
22.67 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 95.11 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 4.20 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.69 นับถือศำสนำคริสต ์
และศำสนำอืน่ ๆ  

วันอาทิตย์ท่ี 25 มิถนุายน พ.ศ. 2566 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นด้ิาโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ตัวอย่ำง ร้อยละ 36.57 สถำนภำพโสด ร้อยละ 60.61 สมรส และร้อยละ 2.82 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 24.81              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 36.26 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.94 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 26.56 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.43 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 8.70 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.41 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.68 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจส่วนตัว/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.06 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.82 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ 
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 19.62 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 7.71 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 23.67 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 18.63 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 30.23 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 9.92 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 3.13 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 3.05  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 11.37 ไม่ระบุรำยได ้

        
 

1. ท่านมีความคิดเห็นอย่างไรกับเคร่ืองแบบนักเรียน (เลือกตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ) 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อเคร่ืองแบบนกัเรียน 
ร้อยละ 

มิ.ย. 2566 ธ.ค. 2563 
เพื่อส่งเสริมควำมมีระเบียบวินยั 80.53 78.15 
เป็นกำรบง่บอกถึงสถำนศึกษำของนกัเรียน 35.65 24.47 
เพื่อควำมปลอดภยัของนกัเรียน 23.82 7.88 
ท ำให้ผูป้กครองประหยดั 21.76 6.31 
เป็นกำรป้องกนักำรแอบอำ้งเป็นนกัเรียน 20.23 7.96 
เป็นควำมภำคภูมิใจของนกัเรียน/ผูป้กครอง 18.17 4.58 
เพ่ิมภำระดำ้นกำรเงินให้ผูป้กครอง 11.53 4.28 
ไม่สำมำรถน ำไปใชไ้ดใ้นทุก ๆ โอกำส 10.00 1.35 
เป็นกำรแบง่ชนชั้นระหว่ำงโรงเรียน 6.18 1.13 
เป็นกำรจ ำกดัเสรีภำพของนกัเรียน 4.73 3.83 
ท ำให้นกัเรียนไม่ปลอดภยั 2.60 0.75 
เป็นเคร่ืองหมำยของกำรกดขี่/อ  ำนำจนิยม 2.29 0.60 
เฉย ๆ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.15 0.98 

 

2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัแนวคิดยกเลิกการบงัคับใส่เคร่ืองแบบนกัเรียนไปโรงเรียน  

ความคิดเห็นของประชาชนต่อแนวคิดยกเลิกการบังคับใส่เคร่ืองแบบนักเรียนไปโรงเรียน 
ร้อยละ 

มิ.ย. 2566 ธ.ค. 2563 
การบังคับให้ใส่เคร่ืองแบบนกัเรียนไปโรงเรียนควรมต่ีอไป 59.47 69.67 
ในรอบสัปดำห์ควรอนุญาตให้ใส่ชุดอ่ืน ๆ (ชุดไปรเวต) ไปโรงเรียนได้บ้าง 20.69 12.09 

จ านวนวันต่อสัปดาห์ท่ีควรอนุญาตให้ใส่ชุดอื่น ๆ (ชุดไปรเวต) ไปโรงเรียน   
1 วันต่อสัปดาห์ 47.60 50.93 
2 วันต่อสัปดาห์ 37.64 37.27 
3 วันต่อสัปดาห์ 14.02 9.94 
4 วันต่อสัปดาห์ 0.74 1.86 

สมควรให้นักเรียนได้มีอิสระที่จะเลือกว่ำจะใส่เคร่ืองแบบนกัเรียนไปโรงเรียนหรือไม่ 5.88 5.10 
ควรใหเ้ร่ืองกำรใส่เคร่ืองแบบนกัเรียนอยู่ในดุลยพนิิจของผู้บริหารแต่ละโรงเรียน 5.04 7.06 
ควรใหเ้ร่ืองกำรใส่เคร่ืองแบบนกัเรียนเป็นไปตามประชามติของนกัเรียนในแต่ละโรงเรียน 4.50 3.23 
สมควรยกเลิกกำรใส่เคร่ืองแบบนกัเรียนไปโรงเรียน 4.27 2.40 
เฉย ๆ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.15 0.45 

รวม 100.00 100.00 
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3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัการเรียนวิชาด้านคุณธรรม จริยธรรม ศีลธรรมในโรงเรียน  

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการเรียนวชิาด้านคุณธรรม จริยธรรม ศีลธรรมในโรงเรียน ร้อยละ 
เห็นดว้ยมำก 72.52 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 18.24 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 5.04 
ไม่เห็นดว้ยเลย 3.59 
เฉย ๆ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.61 

รวม 100.00 
 

4. ท่านมีความคิดเห็นอย่างไรกบักฎระเบียบของโรงเรียน (เลือกตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ)  

ความคิดเห็นของประชาชนต่อกฎระเบียบของโรงเรียน ร้อยละ 
กฎระเบียบของโรงเรียนมีเพื่อส่งเสริมความมีระเบียบวินัย 69.16 
กฎระเบียบของโรงเรียนมีเพื่อใหน้กัเรียนตระหนักในสิทธิ หน้าท่ีและความรับผิดชอบ 46.49 
สิทธิเสรีภำพของนกัเรียนควรอยู่ภายใต้กฎระเบียบของโรงเรียน 36.41 
กฎระเบียบของโรงเรียนส าคญักว่าสิทธิเสรีภาพของนกัเรียน 12.29 
กฎระเบียบของโรงเรียนเป็นกำรจ ากัดสิทธิเสรีภาพของนักเรียน 9.31 
สิทธิเสรีภาพของนกัเรียนส าคัญกว่ากฎระเบียบของโรงเรียน 4.05 
กฎระเบียบของโรงเรียนเป็นเคร่ืองหมายของการกดขี่/อ านาจนิยม 2.44 
เฉย ๆ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.31 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 
 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 235 17.94 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.43 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม   1,310  100.00 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 632 48.24 
หญิง 678 51.76 

รวม   1,310 100.00 

 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 25 ปี 219 16.72 
26-35 ปี 223 17.02 
36-45 ปี 237 18.09 
46-59 ปี 334 25.50 
60 ปีขึ้นไป 297 22.67 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,246 95.11 
อิสลำม 55 4.20 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 9 0.69 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 479 36.57 
สมรส 794 60.61 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 37 2.82 

รวม   1,310  100.00 

 
 



5 
 

ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางที่ 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 325 24.81 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 475 36.26 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 104 7.94 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 348 26.56 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 58 4.43 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 114 8.70 
พนกังำนเอกชน 215 16.41 
เจำ้ของธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ 284 21.68 
เกษตรกร/ประมง 158 12.06 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 181 13.82 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน 257 19.62 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 101 7.71 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 310 23.67 
ไม่เกิน 10,000 บำท 244 18.63 
10,001-20,000 บำท 396 30.23 
20,001-30,000 บำท 130 9.92 
30,001-40,000 บำท 41 3.13 
40,001 บำทขึ้นไป  40 3.05 
ไม่ระบ ุ 149 11.37 

รวม   1,310  100.00 
 
  

 
 
 
 
 
 


